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Решения и критерии оценивания 

 

ВНИМАНИЮ ЧЛЕНОВ ЖЮРИ! 

При проверке заданий обращайте внимание на следующее: 
При решении юридических задач от участника Олимпиады НЕ 

требуется указывать номера и части статей нормативных правовых актов, на 
основании которых решены задачи.  

От участников Олимпиады НЕ требуется безупречное владение 

юридическим языком, поэтому правильный по сути, но написанный не 

безупречным юридическим языком ответ на задачу должен оцениваться 

максимальным количеством баллов. 

 

Выберите один правильный вариант ответа: 

1. Английская система престолонаследия 

предполагает, что: 

А. трон наследует самый младший ребёнок; 

Б. трон наследует первая родившаяся в 

роду дочь; 

В. трон наследует самый старший в роду 

родственник; 

Г. трон наследует дочь, только если среди 

всех детей монарха нет сыновей. 

Г 2 балла 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

2. Минимальный возраст для занятия 

должности судьи областного суда 

составляет: 

А. 21 год; 

Б. 25 лет; 

В. 30 лет; 

Г. 35 лет. 

В 2 балла 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

3. В каких случаях, как до внесения 

поправок в Конституцию РФ 2020 г., так 

и на сегодняшний день, Государственная 

Дума и Совет Федерации могли и могут 

собираться на совместные заседания в 

соответствии с действующей редакцией 

Конституции РФ? 

А. для заслушивания выступлений глав 

иностранных государств; 

Б. для заслушивания посланий Президента 

Б 2 балла 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



РФ; 

В. для заслушивания отчёта Генерального 

прокурора о состоянии законности в РФ; 

Г. для заслушивания посланий 

Конституционного Суда РФ. 

4. Договор, стороны которого именуются 

в Гражданском кодексе РФ как 

«поверенный» и «доверитель», 

называется: 

А. договором поручения; 

Б. договором хранения; 

В. договором подряда; 

Г. договором купли-продажи. 

А 2 балла 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

5. Уголовный кодекс РФ не содержит 

такого принципа как: 

А. принцип законности; 

Б. принцип гуманизма; 

В. принцип справедливости; 

Г. принцип возмездности. 

Г 2 балла 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

6. При увольнении по собственному 

желанию работник направляет 

работодателю: 

А. заявление; 

Б. уведомление; 

В. служебную записку; 

Г. соглашение о намерении. 

А 2 балла 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

Выберите несколько правильных вариантов ответа: 

7. По общему правилу бесхозяйной в 

соответствии с Гражданским кодексом 

РФ признается вещь: 

А. не имеющая собственника; 

Б. спрятанная собственником в земле; 

В. от права собственности на которую 

собственник отказался, если иное не 

предусмотрено законом; 

Г. собственник которой неизвестен. 

А, В, Г 

(ч. 1 ст. 225 ГК 

РФ) 

5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

8. Нормативными актами НЕ являются: 

А. постановления; 

Б. приказы; 

В. правила; 

Г. положения; 

Д. телеграммы; 

Е. письма; 

Ж. инструкции; 

З. распоряжения. 

Д, Е, Ж 5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



9. Согласно действующему Трудовому 

кодексу РФ продолжительность 

сверхурочной работы не должна 

превышать для каждого работника: 

А. 2 часов в течение двух дней подряд; 

Б. 4 часов в течение двух дней подряд; 

В. 120 часов в год; 

Г. 140 часов в год. 

Б, В 

(ч. 6 ст. 99 ТК 

РФ) 

5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

Установите соответствие: 

Соотнесите теории происхождения 

государства и их представителей: 

А. теологическая; 

Б. патриархальная; 

В. марксистская 

Г. насилия; 

Д. ирригационная; 

Е. общественного договора; 

Ж. психологическая; 

З. расовая. 

 

1. Карл Виттфогель; 

2. Джон Локк; 

3. Фридрих Энгельс; 

4. Фридрих Ницше; 

5. Зигмунд Фрейд; 

6. Фома Аквинский; 

7. Карл Каутский; 

8. Конфуций 

А – 6 

Б – 8 

В – 3 

Г – 7 

Д – 1 

Е – 2 

Ж – 5 

З - 4 

5 баллов 

(1-2 ошибки 

– 3 балла,  

3 и более 

ошибок - 0 

баллов) 

Соотнесите ситуацию и последствие в 

соответствии с нормами Гражданского 

процессуального кодекса РФ: 

А. Судебное обращение подано 

недееспособным лицом (факт выявлен до 

принятия судебного обращения); 

Б. Судебное обращение не оплачено 

государственной пошлиной; 

В. Заявление о выдаче судебного приказа 

на сумму 400 тысяч рублей подано к 

должнику, который постоянно проживает в 

Испании; 

Г. Истец дважды не явился, не просил о 

рассмотрении дела в его отсутствии, а 

ответчик не настаивает на рассмотрении 

дела по существу. 

 

А – 4 

Б – 1 

В – 3 

Г – 2 

 

5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



1. Основание для оставления искового 

заявления (заявления) без движения; 

2. Основание для оставления искового 

заявления (заявления) без рассмотрения; 

3. Основание для отказа в принятии 

заявления о выдачи судебного приказа; 

4. Основание для возврата искового 

заявления (заявления). 

Соотнесите латинское выражение и его 

перевод: 

А. Nemo debet bis puniri pro uno delicto. 

Б. Pacta sunt servanda. 

В. Nulla poena sine lege. 

Г. Januis clausis. 

 

1. Договоры должны соблюдаться. 

2. При закрытых дверях. 

3. Никто не наказывается дважды за одно 

преступление. 

4. Нет наказания без закона. 

А – 3 

Б – 1 

В – 4 

Г – 2  

5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

Определите верную последовательность: 

Расположите названия органа, который 

в СССР, а затем и в РФ, обеспечивал 

безопасность государства, в 

хронологическом порядке: 

А. Федеральная служба безопасности; 

Б. Комитет государственной безопасности; 

В. Министерство государственной 

Безопасности; 

Г. Народный комиссариат государственной 

безопасности. 

Г 

В 

Б 

А  

5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

Расположите виды субъектов РФ в 

порядке убывания их количества (от 

наибольшего к наименьшему): 

А. автономный округ; 

Б. республика; 

В. автономная область; 

Г. область; 

Д. город федерального значения; 

Е. край. 

Г 

Б 

Е 

А 

Д 

В 

5 баллов 

(1-2 ошибки 

– 3 балла,  

3 и более 

ошибок - 0 

баллов) 

Расположите элементы системы права в 

иерархическом порядке, начав с 

первичного элемента: 

А. институт права; 

Б. отрасль права; 

В 

Г 

А 

Е 

Б 

5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



В. норма права; 

Г. субинститут права; 

Д. гиперострасль права; 

Е. подотрасль права. 

Д 

Расшифруйте аббревиатуры: 

14. ШОС – Шанхайская организация сотрудничества 

15. ИНН – индивидуальный номер налогоплательщика 

16. ФАС России – Федеральная антимонопольная служба 

По 3 балла 

за каждый 

правильный 

ответ. 

Всего 9 

баллов. 

Напишите определения понятий: 

Мошенничество – это хищение чужого имущества или 

приобретение права на чужое имущество путем обмана или 

злоупотребления доверием. 

Нормативный правовой акт – это принятый полномочным 

на то органом в установленном законом порядке акт, 

содержащий правовые нормы, регулирующий общественные 

отношения и рассчитанный на неоднократное применение. 

Юридическая презумпция – это предположение о наличии 

либо отсутствии каких-либо юридических фактов, с большой 

степенью вероятности соответствующее действительности 

и в силу это считающееся достоверным до тех пор, пока не 

доказано иное. 

По 3 балла 

за каждый 

правильный 

ответ. 

Всего 9 

баллов. 

Рассмотрите иллюстрации и выполните задания: 

12. Напишите фамилии государственных 

деятелей и должности, которые они 

занимают: 

А.  

 
Б.  

А. Володин 

Вячеслав 

Викторович – 

Председатель 

Государственной 

думы 

Федерального 

Собрания РФ. 

Б. Лебедев 

Вячеслав 

Михайлович – 

Председатель 

Верховного суда 

РФ. 

В. Мишустин 

Михаил 

Владимирович – 

Председатель 

Правительства 

РФ. 

По 1 балла 

за каждую 

правильную 

фамилию и 

за 

должность. 

Всего 6 

баллов. 



 
В.  

 
 

 

Решите задачи, выбрав один наиболее правильный вариант ответа: 

У семьи Ивановых родился мальчик, а у 

Петровых – девочка. Родители обоих 

детей, договорившись между собой, 

обменяли их, поскольку Ивановы уже 

имели мальчика и мечтали о рождении 

девочки, а Петровы хотели, чтобы у них 

родился сын, наследник фамилии, 

поскольку в связи с рождением сына 

один из их родственников обещал им 

завещать свое огромное состояние. 

Оцените действия обоих родителей с 

точки зрения возможности привлечения к 

уголовной ответственности. Выберите 

наиболее правильный и обоснованный 

вариант ответа. 

А. Петровы и Ивановы не подлежат 

уголовной ответственности, так как 

совершили безвозмездную сделку по 

обмену детьми с согласия всех родителей. 

Г 

В соответствии 

со ст. 127.1 УК 

РФ 

наступает 

уголовная 

ответственность 

за 

куплю-продажу 

человека, иные 

сделки в 

отношении 

человека, а 

равно 

совершенные в 

целях его 

эксплуатации 

вербовка, 

перевозка, 

3 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



Б. Уголовной ответственности подлежат 

только Петровы, так как в их действиях 

имелся корыстный мотив (получение 

наследства). 

В. Петровы и Ивановы подлежат уголовной 

ответственности за подмену ребенка из 

низменных побуждений. 

Г. Петровы и Ивановы подлежат уголовной 

ответственности по ст. 127.1 УК РФ за 

совершение сделки в отношении человека. 

передача, 

укрывательство 

или получение. 

После смерти матери Светлана и 

Анастасия унаследовали жилой дом. 

Спустя некоторое время Светлана 

решила распорядиться своей долей в 

праве общей долевой собственности на 

жилом дом и заключила договора купли-

продажи с откликнувшимся на 

объявление покупателем. Узнав об этом, 

Анастасия обратилась в суд с 

требованием о признании договора 

купли-продажи недействительным. 

Является ли избранный Анастасией способ 

защиты гражданских прав надлежащим? 

А. Нет, так как при продаже доли с 

нарушением преимущественного права 

покупки другой участник долевой 

собственности имеет право требовать 

признания договора незаключенным. 

Б. Нет, так как при продаже доли с 

нарушением преимущественного права 

покупки другой участник долевой 

собственности имеет право требовать 

перевода на него прав и обязанностей 

покупателя. 

В. Да, так как продавец доли обязан 

известить в письменной форме остальных 

участников долевой собственности о 

намерении продать свою долю 

постороннему лицу с указанием цены и 

других условий, на который продает ее. 

Г. Да, так как при продаже доли с 

нарушением преимущественного права 

покупки другой участник долевой 

собственности имеет право требовать 

признания сделки недействительной. 

Б 

(п. 3 ст. 250 ГК 

РФ, п. 14 

постановления 

Пленумов 

ВС РФ и ВАС 

РФ от 

29.04.2010 № 

10/22) 

3 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



Между издательством «Цивилист» и 

Антоновым И.А. был заключен Договор 

авторского заказа от 02.09.2015 г., 

согласно которому Антонов обязался за 

плату написать для издательства 

научную статью, посвященную анализу 

последних изменений, внесенных в 

раздел об обязательственном праве 

Гражданского кодекса РФ, в срок до 

01.12.2015 г., и передать в пользу 

издательства исключительное право на 

данный результат интеллектуальной 

деятельности. Однако в 

предусмотренный договором срок он 

своего обязательства не выполнил, 

сообщив издательству, что ему ещё 

необходимо некоторое время. 

Повторно обратившись к Антонову 

12.01.2016 и получив ответ о том, что он 

не смог написать оговоренную статью, 

издательство «Цивилист» обратилось к 

Антонову с иском в суд о взыскании 

упущенной выгоды в размере 50 000 

рублей. Иск был мотивирован тем, что 

издательство планировало выпустить 

его статью в главной теме одного из 

номеров издаваемого журнала, а в 

результате нарушения Антоновым 

договора издательство не смогло 

получить прибыль на соответствующую 

сумму. В договоре не содержалось 

условий о неустойке и авансе. 

Подлежит ли данный иск удовлетворению 

в соответствии с нормами действующего 

гражданского законодательства РФ? 

А. Да, так как обязательство Антоновым 

было нарушено, что является основанием 

для взыскания убытков (в данном случае – 

упущенной выгоды); 

Б. Нет, так как стороны согласно 

действующему законодательству не могут 

заключить договор на указанных условиях, 

в связи с чем он является 

недействительным, а основания для 

взыскания убытков – отсутствующими; 

Г 

(ст. 1290 ГК 

РФ) 

3 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



В. Нет, так как в настоящем случае 

невозможно рассчитать точный размер 

убытков (упущенной выгоды), который 

может возникнуть у издательства; 

Г. Нет, так как ответственность автора по 

договору об отчуждении исключительного 

права на произведение ограничена суммой 

реального ущерба, причиненного другой 

стороне, если договором не предусмотрен 

меньший размер ответственности автора. 

Заполните пропуски в тексте. 

Глава II Конституции РФ, которая называется «Права и 

свободы человека и ________________ (1)», является одной из 

ведущих глав Конституции. В ней раскрываются основные 

права, обязанности и гарантии граждан и иностранных 

граждан, лиц без гражданства, находящихся на территории 

России. В первую очередь провозглашается, что каждый имеет 

право на жизнь, а смертная казнь вплоть до её отмены может 

устанавливаться федеральным законом в качестве 

___________________ (2) меры наказания за особо тяжкие 

преступления против жизни при предоставлении обвиняемому 

права на рассмотрение его дела судом с участием присяжных 

заседателей. В настоящее время она не применяется, хотя 

________________ (3) на её исполнение, введённый в 1996 г., 

уже истёк. Россия, как и СССР, – многонациональное 

государство, однако, в отличие от СССР, в России никто не 

может быть принуждён к определению и указанию своей 

________________ (4) принадлежности.  

Все основные права человека и гражданина можно 

разделить на три поколения. К первому относятся гражданские 

и ________________ (5) права. Ко второму относятся 

социально-экономические и ________________ (6) права. К 

третьему же поколению относятся так называемые 

________________ (7) права.  

В мире существует большое количество международных 

организаций и принятых ими документов, которые направлены 

на защиту человека от нарушения его прав. Так, в 1948 году 

Организацией Объединённых Наций была принята 

________________ (8), которая закрепила основные права, 

которыми обладает каждый человек. На сегодняшний день 

основным судебным органом в Европе, рассматривающим дела 

по вопросам о нарушении прав человека, является 

_______________ (9), который располагается в г. 

______________ (10) (Франция). 

 

По 1 баллу 

за каждый 

правильный 

ответ. 

Всего 10 

баллов. 

 

 



1. гражданина; 

2. исключительной / высшей; 

3. мораторий; 

4. национальной; 

5. политические; 

6. культурные; 

7. коллективные; 

8. Всеобщая декларация прав человека; 

9. Европейский суд по правам человека; 

10. Страсбург. 
 

ИТОГО: 100 баллов 
 

 

 


